

强化野生动物交易等环节管控

全国人大常委会委员、湖北省人大常委会副主任 周洪宇 本报见习记者 单鸽

岁末年初，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动了全国人民的心。

“武汉市是疫情的源发地和主战场，能否打赢这场新型冠状病毒感染的肺炎阻击战事关全国大局，参与疫情防控，既是责任更是义务。”全国人大常委会委员、湖北省人大常委会副主任周洪宇此时身处武汉，疫情发生以来，他一直密切关注着疫情的发展。

待命不“怠工”

疫情发生后，主要分管教科文卫委员会的周洪宇担任湖北省人大常委会疫情防控领导小组副组长。“大年三十下午，省人大常委会还临时召开了党组会，布置相关工作。”周洪宇说。

1月22日，中国疾病预防控制中心负责人高福在国新办发布会上表示，新型冠状病毒的来源确认是野生动物。23日，周洪宇向全国人大常委会报送《关于依法严禁销售和食用野生动物及制品 打好防控新型冠状病毒防疫战的建议》，提出在全国开展关于捕杀、食用、贩卖野生动物等行为的清查行动，关闭所有销售野生动物的市场和商店，进行彻底消毒处理，依法追究捕捉、喂养、宰杀、销售野生动物相关人员的法律责任。他还联合其他法律界人士，草拟了《关于 中华人民共和国野生动物保护法 修改的议案》。

周洪宇还身兼民进中央常委、湖北省委会主委。他告诉记者，疫情期间，他在民进中央、省委统战部领导与指导以及全国各省市民进组织的大力支持下，与省委主委班子成员和机关各部门同志一道，主要通过网络和电话组织指挥全省民进系统的疫情防控工作。

“我们现在已经动员组织接受外地民进和社会爱心人士捐助医护物资与现金等资源来湖北，近10天时间已筹集价值3.6亿元各类物资和近1700万元现金，并迅速转给了有关专门机构和基金会。”周洪宇说。

组织开设“开明网上五院”

如何让每个人都为打赢这场新型冠状病毒感染的肺炎阻击战贡献出一份特别力量，周洪宇想到了网络。

在他的建议下，民进湖北省委会借用叶圣陶等人当年所办的开明书店之名，通过网络方式，组织数百名会内专家学者开设了“开明网上五院”，包括网上诊室、网上法律讲堂、网上课堂、网上心理诊所、网上文苑等微信课堂。“主要是从事社会公益服务。”周洪宇告诉记者。

记者了解到，“开明网上诊室”主要是为大众提供如发热的初诊等有关疾病的专业意见和建议，讲授者主要由民进湖北省医卫委员会会员组成。目前，第一批和第二批专家均已上线。

“湖北民进新型冠状病毒肺炎医学专家顾问小组组员自疫情发生以来一直战斗在医疗战线上，特别是在发热一线的医护人员，身体十分疲劳，同时还承受着巨大的心理压力。”周洪宇介绍，“即便如此，他们仍利用休息时间及时回复大家的咨询问题，为抗击疫情提供思路、撰写信息。”

“开明网上法律讲堂”则主要是在线解读《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国野生动物保护法》等法律常识，围绕加强疫情防控的法律保障建言献策。“通过及时报送社情民意信息，为打赢疫情防控阻击战提供决策参考。”周洪宇表示。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情是重大社会应激事件。在周洪宇看来，一线医务人员受到疫情影响的心理问题不容忽视。为此，湖北民进与华中师范大学心理学院、社会心理研究中心、湖北

省心理学会的专家学者成立了“开明心理诊所”，为受到疫情影响、需要心理援助的民众提供专业的心理支持服务。

“开明网上课堂”为战斗在一线的所有抗击疫情的会员子女提供网上微课、教育咨询等服务内容，缓解他们的后顾之忧。

“开明网上文苑”则号召文化界的广大会员积极行动起来，拿起手中的笔开展创作，热情讴歌疫情防控中涌现出的感人事迹，激发人们团结一心、众志成城。“我们想以此来坚定打赢疫情防控阻击战的信心。”周洪宇说。

呼吁加强保护野生动物

“此次疫情暴露了我国在野生动物保护方面的欠缺。”周洪宇表示，为此，他组织律师和法学专家草拟了《关于 中华人民共和国野生动物保护法 修改的议案》，内容涉及加强对野生动物交易、利用、食用等多环节的管控。

在周洪宇看来，控制野生动物的交易，是保护野生动物的重要措施。为此，他建议在《中华人民共和国野生动物保护法》中增加“出售、利用非国家重点保护野生动物许可制度”，并由相关部门出台出售、利用非国家重点保护野生动物的许可范围和许可办法。

为了更好控制交易，周洪宇建议，应禁止网络交易平台、商品交易市场、集贸市场、超市等交易场所违法交易野生动物及其制品。此外，也要禁止交易场所提供禁止使用的猎捕工具的交易服务。

“议案目前尚不成熟，我们也正在组织‘会审’，后续还将继续改进。”周洪宇表示。